

Первый бой — он трудный сам

(из воспоминаний Балахнинского городского прокурора военного инвалида Великой Отечественной войны Головина Аркадия Александровича)

В год 70-летия Великой Победы ко мне в руки попали воспоминания о войне нашего земляка, Балахнинского городского прокурора Нижегородской области (05.03.1978 по 31.01.1986) Головина Аркадия Александровича.

Он родился 04.10.1924 в вятском селе Шестакове в многодетной семье. Отец его умер когда ему было семь лет и маленькому Аркаше приходилось много работать, разъезжая по матушке-России.

С ноября 1942 года по январь 1943 года Аркадий Александрович, которому только исполнилось 18 лет проходил обучение во второй гвардейской минометной школе, откуда в конце января 1943 года он вместе с группой курсантов Московской и Горьковской школ отправился на фронт младшим электротехником.

Никто из его «необстрелянных» товарищей еще не представлял, что такое фронт, что такое настоящая война, но желание попасть туда было у многих, хотелось испытать себя, отстоять Родину.

И первое, самое запоминающееся испытание не заставило себя долго ждать. Аркадий Александрович вспоминает: «...дивизион занял огневые рубежи в шести километрах юго-западнее города Сухиничи Калужской области. Была ночь, реактивные установки готовы были вести огонь, оставалось только окопаться и ждать команды.

Ближе к рассвету, вместе с комбатом и старшим электротехником проверив установки и пусковое оборудование, ожидали впервые увидеть, как бьют гвардейские минометы.

Наконец прокричали «снять колпачки!» и командир расчетов бегом бросился к установкам, напряжение нарастало, ведь это было первое боевое крещение, первый боевой вклад неопытных, необстрелянных молодых парней в освобождение своей Родины.

От ожидания пальцы рук немели. Издалека послышалась команда «Огонь», потом залповая стрельба – начался бой. В общем грохоте артиллерийской стрельбы и минометной канонады трудно было раз-



Е.Т. Рязанова

Помощник

Балахнинского городского прокурора

личить как сходят с установок мины. Закончив залповую стрельбу, мы выскочили из окопов. Чуть ли не на каждой раме виднелись полутораметровые, с бомбообразными головами, туловища не сошедших снарядов. Как можно быстрее их надо было пустить по назначению. Не оправившись от волнения, подбежал к крайней установке, наскоро прицепил к торчащим из сопла усикам концы проводов и отбежав метров на восемь, что есть силы крутил подрывную машинку. Мина взмахнула в небо ...страх пропал. В сторону противника ушли все снаряды.

Стрельба артиллерии постепенно стихала и вслед за этим противник начал бить из своих орудий по нашим позициям.

Отчетливо слышался каждый хлопок вражеского выстрела, за которым тут же ухал взрыв.

Комвзвода убили, осколок угодил ему в шею, ранило еще двух бойцов из другой батареи, не успевших вовремя укрыться.

Так, в одно мгновение, во время первого боя испытал и радость и горечь потери молодых ребят, друзей, соратников. На душе было хмуро.

Вскоре вражеский огонь прекратился, прозвучала команда «по машинам» и дивизион двинулся занимать новые огневые рубежи для освобождения нашей ненаглядной Родины».

Первое боевое сражение осталось в памяти ветерана на всю жизнь.

Аркадий Александрович Головин прошел войну от Москвы до Берлина рядовым солдатом в долж-



ности младшего электротехника-подрывника, с октября 1944 года по июнь 1945 года командовал штурмовой установкой М-31. В послевоенные годы продолжал службу в батальоне охраны СВАГ (советская воинская администрация в Германии). Ему неоднократно приходилось ездить в Карлсхорст в Нюрнберг, где судили главных военных преступников. Он хорошо помнил, как были осуждены Герман Вильгельм Геринг главнокомандующий военно-воздушными силами Германии, Рудольф Гесс – заместитель Гитлера по руководству нацистской партии, Роберт Лей – глава Трудового фронта и другие.

10.02.2014 на 90-ом году жизни Головин Аркадий Александрович скончался, но память о его подвигах надолго останется в сердцах не только родственников, но и всего будущего поколения прокурорских сотрудников.